广西城镇建设**◢**

铁路隧道施工隐患排查治理的方法和措施

□ 王常坤

[摘 要] 阐述铁路隧道施工中相关隐患的基本分类及特点,探讨铁路工程隧道施工中隐患排查及治理的基本程序,并从设计图纸审查、工程材料管理等方面探讨排查制度、管理制度的构建,对铁路隧道施工隐患排查治理的方法及措施进行分析研究,希望能为后续铁路隧道施工提供参考。

[关键词] 铁路工程; 隧道; 隐患排查; 隐患治理

1 引言

我国社会经济快速发展,社会基础建设水平日益 提高,其中铁路工程建设里程数在世界名列前茅。尤其 是在如今高铁技术全面发展的背景下,我国铁路工程建 设规模进一步扩大,其施工质量备受关注。在铁路工程 施工中,隧道工程是十分重要的环节,其建设施工有着 难度高、环境复杂、工艺复杂等特点。受复杂环境的影响,隧道工程施工的隐患排查和治理尤为重要,关系到 工程施工安全和施工质量。为此,有必要持续对铁路隧 道工程施工隐患的排查治理方法进行探究。

2 铁路隧道施工隐患概述

在铁路隧道工程的施工建设中, 由于施工环境比 较恶劣,涉及的施工工序、技术比较复杂,施工需要在 各种恶劣的环境下调动大量的技术、材料、人力资源, 施工现场存在着很多不确定性,因此在施工中存在各种 安全隐患。如果不做好隐患排查,将会对施工人员的生 命财产安全造成威胁。在铁路隧道工程的安全管理中, 根据危害程度,将隐患主要分为两大类。其一,普通 隐患。这类隐患通常比较明显、易于察觉、危害较小, 发现之后可以采取简单的方式快速处理。从易干发现的 角度而言,普通隐患通常可以通过施工现场人员直接察 觉,并目无须耗费过多时间和技术资源就能对其进行有 效处理[1]。其二,重大隐患。这类隐患的核心特征在于 危害十分严重,一旦引发事故,将会产生严重的后果。 通常情况下,重大隐患都比较隐秘,难以被发现,并且 在发现之后,处理难度较高。在铁路隧道工程的施工 中,隐患往往比较常见,这是因为这类工程的施工现场 位于地层深处,同时涉及各种工程材料、技术资源的应 用,对施工安全管理的要求非常高。

3 铁路隧道施工隐患排查治理的基本程序

3.1 基本流程

经过大量实际工程案例的经验积累, 我国铁路隧道 工程的隐患排查已经形成了比较成熟的工作机制。排查 治理流程的规范性,是保证大多数隐患能够得到及时处 理的关键。该机制的具体流程为:第一,在铁路隧道工 程施工中,要组织相关技术人员及责任人,根据现场情 况,定期对施工过程中的相关常规隐患进行全面排查。 在排查过程中,主要排除各类常见隐患,并收集施工现 场的相关信息,便于后期分析[2]。第二,在特殊情况下 对施工现场进行专项检查,特殊情况包括重点施工环 节、现场发现监测参数异常等。比如,在采用三台阶七 步法进行隧道施工时,构建仰拱时要对现场围岩压力、 支护状态进行专项检查,排查隐患。第三,在进行全面 排查及专项检查之后,将检查过程中得到的数据进行整 理,形成隐患风险分析数据库和检查报告。将数据及检 查报告上传至核查部门,由专业人员进行审查和分析评 估,明确各类隐患风险级别。第四,由审查及主管部门 根据审核分析结果,组织相关人员制订隐患治理方案, 并明确原因做好责任分析。值得一提的是, 在铁路隧道 工程的隐患排查治理中,针对大部分普通隐患,排查人 员通常有权进行及时处理,并做好相应的记录,这有助 于提高隐患排查治理效率。

3.2 排查治理原则

在铁路隧道工程的隐患排查及治理中,需要严格 遵循"谁施工谁治理"的原则,根据工程施工计划,将 责任落到实处^[3]。基于该原则,铁路隧道工程的责任主 体为相关主管单位、施工单位等。在具体的故障排查治 理中,也是基于明确的权责机制,将责任落实到具体单 感,让其能够在隐患排查及治理方面主动担负责任;另一方面也有助于形成合理的责任管理机制,便于在事故管理中做好责任划分及工作业绩评价。 3.3 事故隐患调查

位、人员。这一方面有助于提高各个人员、单位的责任

铁路隧道工程的隐患排查和治理,与施工安全及 工程质量息息相关,而任何隐患的产生,都有相应的原 因。为此,在铁路隧道工程排查治理中,施工单位需要 根据工程设计方案、施工计划,结合现场环境特点,对 各类事故隐患进行风险识别、原因分析及调查。在这个 过程中,第一,需要从施工方案及现场环境特征,对各 类隐患进行评估,识别风险,再结合实际排查发现隐 患。比如,在隧道施工中,围岩变形是十分严重的危险 隐患。为此,施工单位除了要做好施工工艺方法的设计 和施工治理的管理以外, 还要在施工过程中对围岩变形 量进行监测, 一旦其有超过合理范围的趋势, 及时进行 针对性处理。第二,施工单位需要组建专业的事故隐患 调查团队,该团队成员不仅要掌握足够的专业知识和技 能,并对工程设计图纸、施工方案及现场勘察报告足够 了解,还要具备良好的责任心,能够更好地对隐患进 行调查^[4]。根据调查工作特点,还要制定合理的奖惩机 制,一方面激励相关人员提高隐患排查治理工作质量, 另一方面提升其责任感。

4 铁路隧道施工隐患排查的治理方法及措施分析

4.1 构建风险识别体系

在铁路隧道工程施工建设之前,施工单位应当根据经验,对工程常规隐患进行明确;结合工程设计方案、施工流程安排以及现场勘察情况,对项目隐患风险进行有针对性的评估分析。在这个过程中,根据施工流程,对各个环节、各个部位的隐患风险进行识别,并根据风险危害构建全面的风险识别体系。然后,针对各类风险,对风险特征、识别技巧、处理方法进行明确,在施工技术交底时,组织相关人员接受培训。通过这种方法,提高所有人员的隐患风险识别能力,同时让其具备一定的紧急风险处置能力^[5]。值得一提的是,铁路隧道工程隐患风险识别体系的构建和执行,需要施工单位、设计单位、勘察单位等通力合作,尽量细化隐患风险类别。只有这样,才能真正做到针对各类隐患的事前管理,降低事故发生概率和损失。

4.2 做好设计图纸审查

在铁路隧道工程的施工建设中,因施工人员、技术人员的失误而造成的事故也比较多,针对这类隐患的排

查和治理,需要从图纸审查入手。图纸审查,即对铁路隧道工程设计图纸、施工图纸进行审核,从技术层面,即对其存在的不合理情况进行明确,保证图纸治理。然后,施工单位根据设计图纸,对各个施工环节的技术标准进行明确,再组织相关人员进行技术交底。必要时,要对参与施工建设的人员进行专业培训,确保其能够在理解技术标准的基础上,达到工程建设施工的专业要求。在施工过程中,监管单位需要根据实际情况,对施工成果进行审核,对不符合施工技术质量要求的情况进行原因分析,做好责任划分和及时处理。

4.3 强化材料设备管理

在铁路隧道工程的施工中,工程材料质量对施工质量有着决定性影响,因此隐患排查的重点之一,在于做好材料管理。针对工程材料的管理,一是需要加强材料采购过程的监管,要求材料供应商具有相关资质,确保送至现场的工程材料质量达到施工要求。二是要对现场工程材料进行抽检,保证投入到实际施工中的材料符合质量安全要求。并根据不同的工程材料,在现场划定合适的区域进行堆放管理,避免不合理的管理方法导致材料变质。

在隧道工程的施工中,需要使用各种类型的施工设备,设备使用安全及用电安全尤为重要。针对设备的隐患排查,一方面需要组织相关人员根据施工计划做好各类设备的使用管理,加强人员培训,避免不规范的操作而威胁施工安全。另一方面,需要根据设备的实际情况,制定合适的维护保养机制,确保所有设备处于正常的运行状况,减少设备事故隐患的发生^[6]。

4.4 完善事故隐患排查制度

完善的制度是做好相关安全管理的关键。铁路隧道工程的隐患排查和治理,需要相关单位基于可靠的排查治理工作安排,制定相应的管理制度。该制度一方面对隐患排查治理的规范化工作流程进行明确,另一方面包含了科学严谨的奖惩制度。奖惩制度与责任划分息息相关,即要求相关人员明确自身在隐患排查治理中应承担的责任,并按照规范的方式做好隐患排查和治理工作。在出现工作失误、失职乃至安全事故时,要做到严格追究和惩处。

4.5 升级排查治理技术

在当今社会技术不断进步的背景下,铁路隧道施工隐患排查与治理的传统方法中存在的不足逐渐暴露。 为此,铁路隧道工程施工管理单位需要根据工程实际情况,积极引进先进技术,实现隐患故障的自动化、高效

[作者简介] 王常坤,中铁十六局集团第五工程有限公司,工程师。

2021.4 **- 97**

广西城镇建设/

化排查和治理。例如,在隧道围岩、支护安全隐患监测方面,可以使用应力监测设备,对其应力数据、变化情况进行实时监测,再通过数据终端进行实时分析,快速识别安全隐患。同时,基于这类设备,可以形成隧道施工过程中各项安全参数的数据库,结合大数据分析,对部分安全隐患进行快速识别,进一步提高隐患排查治理质量。

5 结语

在铁路隧道工程建设规模逐渐壮大的背景下,隧道 隐患排查和治理工作面临着诸多挑战。为此,施工单位 需要强化对隐患排查治理工作的重视程度,积极更新管 理思维,通过构建隐患风险识别体系,建立可靠的事前 管理体系。基于该体系,结合科学化的人员组织建设、 完善的制度建设以及先进的技术配置,提高铁路隧道工 程隐患排查治理效果。唯有如此,才能维持工程施工秩 序,降低事故发生的概率和损失程度,提高工程建设质量及 效益。

[参考文献]

[1]高益明.浅谈铁路隧道工程施工安全风险防范与安全管理[J]. 建材发展导向,2020,18(5):88.

[2]崔亮.高速公路隧道隐患排查治理与安全风险防控措施探析[]].城市建筑,2020,17(5):183-184.

[3]杨智.高速公路隧道隐患排查治理与安全风险防控措施探析[J]. 四川水泥,2019,280(12):291.

[4]谢忠,罗忠祥,张寒韬,等.综合地球物理方法在高速公路深埋隧道地质隐患勘察中的应用研究[J].湖南交通科技,2018,207(4): 169-172.

[5]桑运龙.隧道施工安全风险动态评估与隐患排查及数字化技术应用[J].施工技术,2019,48(24):64-67.

[6]王泽峰, 钟世航. 陆地声纳法在探测岩溶区高铁隧道基底隐患中的应用[]]. 中国岩溶, 2019, 38(4):573-577.

(上接第88页)

必然趋势。所以,在实际工作过程中,必须抓紧构建监督管理信息化,依托互联网技术全面监控基础项目质量,从根本上提升项目管理水平,使项目得到全面的控制。

5 结语

随着目前的建筑工程数量的逐渐增加,为了更好地 提升施工质量,必须对工程质量安全监督工作加强关注 和重视,不仅需要充分发挥政府部门、人员等方面的职 能作用,还需要施工人员规范自身的操作,提升自己的 操作水平。对此,全面分析建筑工程中质量安全监督潜 在的风险,提出切实有效的建议,以有效提高建筑工程 中质量安全监督管理水平,在施工各个环节中合理贯穿质量监督管理,以保证建筑工程质量和安全。

[参考文献]

[1]徐磊,雍利敏,孙丹.新时期建筑工程质量安全监督管理的对策分析[]].建筑与预算,2021,3(1):135-137.

[2]龙银辉,裘敏浩.建筑工程质量安全监督管理对策探讨[J].建 材发展导向,2020,18(24):175-176.

[3]马桂芳.建设工程质量安全监督管理存在的问题及解决方法探讨[]].冶金管理,2020,1(19):103-104.

[4]严相金,杨淦方.安全质量监督管理在建筑工程施工现场中的分析[[].房地产世界,2020,3(15):170-172.

[5]郑清河.安全质量监管在建筑工程施工现场的作用与运用[J]. 中国建材科技,2020,29(3):151+142.